

# ПРИВЕТСТВИЯ УЧАСТИКАМ IV МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИХАЧЕВСКИХ НАУЧНЫХ ЧТЕНИЙ

## ОРГАНИЗАТОРАМ И УЧАСТИКАМ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИХАЧЕВСКИХ НАУЧНЫХ ЧТЕНИЙ

Приветствую организаторов, гостей и участников Международных Лихачевских научных чтений.

По традиции они объединили авторитетных представителей интеллигенции, видных ученых и деятелей культуры. Отрадно, что конференция приобретает все более широкий международный резонанс, ее повестка наполняется значимыми и актуальными вопросами современности. В этом году вам предстоит обсудить такую фундаментальную проблему, как влияние образования на гуманизацию общества.

Проведение форума — это и дань памяти Дмитрию Сергеевичу Лихачеву, выдающемуся ученому, патриоту и гражданину. Его идеиное наследие, труды, посвященные духовному развитию личности и нравственному воспитанию молодых поколений, имеют непрекращающее значение. Желаю вам плодотворной работы и всего самого доброго.

Президент Российской Федерации  
**В. ПУТИН**

## УЧАСТИКАМ IV МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИХАЧЕВСКИХ ЧТЕНИЙ

### Дорогие коллеги!

От имени Президиума Российской академии наук поздравляю всех участников традиционных Лихачевских чтений.

Сегодня как никогда актуальны слова Дмитрия Сергеевича: «Достойное будущее своей великой Родины я связываю, прежде всего, с воспитанием свободной самостоятельной личности». Эту свободу и самостоятельность обеспечивает в решающей степени гуманитарное образование, которое необходимо и представителям технических и естественно-научных специальностей.

Трудно переоценить значение ваших научных чтений, которые посвящены актуальнойнейшей проблеме — гуманизации и гуманитаризации российского общества.

Желаю всем участникам успешной работы на благо образования и культуры России.

Президент Российской академии наук, академик  
**Ю. С. ОСИПОВ**

### Уважаемые участники IV Международных Лихачевских научных чтений!

Позвольте приветствовать вас, а также членов оргкомитета и поздравить с открытием этого форума.

Профсоюзы России гордятся тем, что Чтения проходят в стенах Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов не только потому, что Федерация независимых профсоюзов России является его учредителем, но и потому, что в его деятельности вопросы гуманизма, культуры, образования и воспитания специалистов занимают, безусловно, главное место.

Дмитрий Сергеевич Лихачев был первым Почетным доктором Университета, и характерно, что это — единственное высшее учебное заведение в России, Почетным доктором которого он являлся.

Санкт-Петербург по праву считается культурной столицей России. И именно в этом городе совершенно закономерно был учрежден Гуманитарный университет профсоюзов, и именно в этом университете самые яркие гуманистические идеи Д. С. Лихачева получили свое развитие. Прежде всего речь идет о таком важном документе, как «Декларация прав культуры», который был разработан по идеям Д. С. Лихачева и при его участии специалистами Университета.

Позвольте поздравить всех нас с открытием IV Международных Лихачевских чтений, пожелать больших успехов в работе научного форума, новых научных контрактов и идей.

Председатель Федерации независимых профсоюзов России  
**М. В. ШМАКОВ**

## УЧАСТНИКАМ IV МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИХАЧЕВСКИХ НАУЧНЫХ ЧТЕНИЙ

**Дорогие друзья!**

Сердечно поздравляю вас с важным событием — IV Международными Лихачевскими научными чтениями.

Проведение Чтений в Санкт-Петербургском Гуманитарном университете профсоюзов стало доброй традицией, которая обозначила стремление и готовность нашего общества к развитию духовного и интеллектуального наследия Дмитрия Сергеевича Лихачева.

С именем этого выдающегося ученого связана историческая эпоха демократизации всех сторон жизни нашей страны. На переломном этапе развития российского общества Д. С. Лихачев дал ему высокие нравственные ориентиры, внеся свой личный вклад в общее достояние русской и мировой культуры.

Отрадно сознавать, что опыт великого гуманиста, вобравший в себя универсальные общечеловеческие ценности, по-прежнему востребован.

От всей души желаю участникам и организаторам Чтений крепкого здоровья и благополучия, а также интересной, творческой атмосферы.

Министр иностранных дел РФ  
**С. ЛАВРОВ**

## В ОРГКОМИТЕТ IV МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИХАЧЕВСКИХ НАУЧНЫХ ЧТЕНИЙ

Министерство культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации приветствует участников и гостей IV Международных Лихачевских научных чтений.

Имя Дмитрия Сергеевича Лихачева по праву вписано в золотой фонд лучших людей России. Для современников и последующих поколений он был и остается олицетворением истинного русского интеллигента, посвятившего себя беззаветному служению отечественной культуре. Сегодня, когда перед нашим обществом с чрезвычайной остротой встают проблемы поиска путей национального самоопределения, сохранения духовно-нравственных и культурных ценностей, всестороннее осмысление научного наследия и масштаба личности этого выдающегося человека имеет особое значение.

Убежден, проведение столь представительного форума в Санкт-Петербурге — это не только дань памяти Д. С. Лихачева, но и живое продолжение великой духовной традиции, причастность к которой во все времена являлась мировоззренческим критерием российской культуры и лучших ее представителей.

От всей души желаю участникам научных чтений плодотворной работы, мира, добра и благополучия.

И. о. министра культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации  
**А. С. СОКОЛОВ**

## ПРОФЕССОРУ А. С. ЗАПЕСОЦКОМУ

**Уважаемый Александр Сергеевич!**

**Уважаемые участники, гости и организаторы  
Международных Лихачевских научных чтений!**

Для меня большая честь принимать участие в Международных Лихачевских научных чтениях. Личность Дмитрия Сергеевича Лихачева столь масштабна, что одно упоминание его имени вызывает чувство глубокого уважения, заставляет соответствовать заданным им стандартам нравственности, справедливости, духовной стойкости и гуманизма.

В своем выступлении мне хотелось бы затронуть именно эти аспекты, поскольку сам Дмитрий Сергеевич придавал им первостепенное значение, видя в них залог успешного развития России.

По своей сути происходящие в современном российском обществе процессы можно охарактеризовать как поиск справедливости. Что такое справедливость? Вряд ли можно сомневаться, что различные люди трактуют ее по-разному. Строго говоря, справедливость — это принцип оценки ситуации. Но именно поиск справедливости является краеугольным камнем любой политической системы, и Россия — не исключение.

В этом поиске, на мой взгляд, сосредоточен основной смысл политики — создание баланса неоднородных интересов различных групп и слоев общества: пенсионеров, студентов, учителей, врачей, военнослужащих, предпринимателей и т. д. Найти разумный компромисс действительно непросто, учитывая то, что любое законодательство не отражает интересов всех сторон. Но именно найденный баланс обеспечивает единство общества, рост экономики, территориальную целостность государства, а также является показателем развитости государства.

Необходимо признать, что мы до тех пор не построим государство, защищающее интересы всех его граждан, пока не поймем, что судьба государства, нации — это судьба отдельно взятого человека, каждого из нас. И прав Дмитрий Сергеевич, утверждая в своих размышлениях о судьбе России, что не надо ни на кого сваливать вину за свою «несчастность»: ни на коварных соседей или завоевателей, ни на случайности, ибо случайности далеко не случайны (не потому, что существует какая-то судьба, рок или миссия, а в силу того, что у случайностей есть конкретные причины).

Дмитрий Сергеевич на первый план выдвигал человека, личность. Личность свободную, которая сама выбирает себе судьбу, добро или зло, а потому и ответственную за принятое решение.

Проблема нашего общества — в нежелании совершать этот выбор, в уходе от ответственности за свое настоящее и будущее. Подтверждение тому — традиционно высокий процент не участвующих в выборах. Действительно, намного легче уповать на «тяжелое наследие», отсутствие исторических традиций, на geopolитические факторы и русский характер, чем действительно способствовать построению справедливого (то есть «отличного от существующего», с точки зрения критиков, в которых нет сегодня недостатка) государственного устройства.

Справедливость, сострадание, ответственность, нравственность, терпимость, правдивость, честь, достоинство — это основные жизненные постулаты для Дмитрия Сергеевича Лихачева. Но самое главное — доброта. У него она — всеобъемлющая, всепрощающая и всепонимающая. Доброта мудрого и очень сильного человека — главная ценность и мерилом человеческой жизни.

В последние годы часто звучит вопрос: почему именно России выпала судьба крайностей — великих побед перед всем миром и страшных поражений перед собственным бессилием? Ответ поразительно четко был сформулирован Дмитрием Сергеевичем: наша беда — в отрицании и забвении собственной истории, собственных культурных традиций, в мифологизации «особости» России и ее исключительности.

Сегодня мы все чаще рассуждаем о провале демократических идей в России, о том, что социальные болезни — бедность, насилие, терроризм, вооруженные конфликты, разрушение окружающей среды — не только глубоко укоренились, но и продолжают умножаться и нарастать. Думается, что причина все-таки не в самих идеях. Наше общество, мы сами утратили часть качеств, на значимость которых так стремился обратить внимание людей Гражданин Лихачев. Любовь к Родине зачастую подменяется национал-патриотическими символами, воспитание молодежи либо отсутствует, либо строится на отрицании прошлого с однобокой интерпретацией многих страниц нашей истории.

Именно поэтому основной задачей проведения Международных Лихачевских научных чтений я считаю не создание некоего подобия «иконы» великому ученому, гуманисту и патриоту, а действительно вдумчивое перечитывание его работ с целью поиска путей, необходимых для развития России, для воспитания гражданского общества, без которого движение вперед невозможно. Нам необходимо преодолеть близорукость в отношении прошлого, неоправданный критицизм и поверхностность в оценках настоящего. Но главное — научиться любить, понимать и прощать: научиться быть добре, любить свою Родину, любить людей.

Удивительно мудро отметил Дмитрий Сергеевич Лихачев: «Небольшой шаг для человека — большой шаг для человечества». Исправить человечество нельзя, исправить себя — просто. Накормить ребенка, провести через улицу старика, уступить место в транспорте, быть вежливым — все это просто для человека, но невероятно трудно для всех сразу. Вот почему нужно начинать с себя.

Я очень надеюсь, что результатом работы этих Чтений будет принятие ряда предложений и рекомендаций, направленных на изменение ситуации в области культуры, образования и науки.

**ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА  
КОНГРЕССА ПЕТЕРБУРГСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ  
А. С. ЗАПЕСОЦКУМУ**

**Уважаемый Александр Сергеевич!**

Поздравляю Вас и всех участников Международных Лихачевских научных чтений с открытием!

Благодаря прекрасной организации и важности обсуждаемых на них проблем, эти Чтения стали ежегодными и приобрели высокую общественную и научную значимость как в нашей стране, так и за ее пределами.

Искренне желаю вам успешной творческой работы, взаимообогащающих встреч и благотворных итогов.

С уважением,

руководитель фракции КПРФ в Государственной Думе РФ,  
председатель ЦК КПРФ  
**Г. А. ЗЮГАНОВ**

**ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА КОНГРЕССА ПЕТЕРБУРГСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ,  
РЕКТОРУ СПбГУП, ПРОФЕССОРУ А. С. ЗАПЕСОЦКУМУ**

**Уважаемый Александр Сергеевич!**

Выражая Вам искреннюю признательность за приглашение принять участие в Международных Лихачевских научных чтениях.

Обсуждаемые на Чтениях проблемы гуманизации современного мира, гуманитарного образования в духовном пространстве цивилизации для нас неотъемлемо связаны с личностью Д. С. Лихачева, внесшего неоценимый вклад в развитие мировой гуманитарной науки. Символично, что данные Чтения проводятся в Санкт-Петербургском Гуманитарном университете профсоюзов, Почетным доктором которого был Дмитрий Сергеевич.

Гуманитарные проблемы современной цивилизации, безусловно, относятся к наиболее значимым мировым проблемам.

К сожалению, мое участие в Международных Лихачевских научных чтениях, проводимых 20–21 мая 2004 года, не представляется возможным. В научных чтениях примут участие министр культуры области М. А. Брызгалов и проректор по научной и творческой работе Саратовской государственной консерватории им. Л. В. Собинова, профессор Д. И. Варламов.

Губернатор Саратовской области  
**Д. Ф. АЯЦКОВ**

**Уважаемые участники Международных Лихачевских научных чтений!**

Имя Дмитрия Сергеевича Лихачева в сознании представителей творческой интеллигенции, деятелей культуры Зауралья стало не только символом, но и камертоном высочайшей нравственности, служения культуре, отношения к жизни, к своему делу.

Я глубоко убежден, что без гуманитарных знаний, осмыслиения обществом основ нравственности и морали, патриотизма и гражданственности, гуманизации общества не может быть крепкой государственности, достижений в производственной и экономической сферах. Культура — это наиважнейший показатель качества жизни и любой деятельности человека.

У нас в Зауралье немало замечательных людей, подвижников и энтузиастов, которые в нелегкой экономической ситуации провинции хранят и развиваются лучшие традиции народной культуры, создают условия для высоких достижений в области профессионального искусства, формируют отношение к культуре как к очагу, согревающему и объединяющему всех — и старых и малых. Особенно это важно для молодых, которые учатся переносить мгновы жизни, не теряя человеческого достоинства.

Верю и надеюсь, что ваш научный форум внесет весомый вклад в изучение и пропаганду произведений, мыслей, гуманитарных и духовных идей академика, гражданина, человека науки и культуры Д. С. Лихачева для поколений российского общества XXI века.

С чувством искреннего уважения,

губернатор Курганской области  
**О. А. БОГОМОЛОВ**

**ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА  
КОНГРЕССА ПЕТЕРБУРГСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ  
А. С. ЗАПЕСОЦКУМУ**

**Уважаемый Александр Сергеевич!**

*От всей души приветствую всех организаторов, участников и гостей IV Международных Лихачевских научных чтений!*

*Этот форум собрал людей разного возраста, различных жизненных устремлений и вместе с тем объединенных глубоким пониманием значения духовности для развития общества. Уверен, как и прежде, это будет очень представительное собрание людей, умеющих мыслить по-государственному, осознающих свою ответственность за судьбу России.*

*Общество действительно волнуют проблемы гуманитарного образования, взаимоотношение культуры и экономики, правовые основы гуманизации. Это свидетельствует о понимании высокого значения духовного и нравственного начала в развитии страны. Это требует от нас более пристального и серьезного внимания к вопросам образования и воспитания подрастающего поколения, формирования грамотной и ориентированной на защиту духовных ценностей политики в области культуры и средств массовой информации.*

*Считаю очень важным, что Чтения пройдут в атмосфере открытого обсуждения наболевших проблем, будут нацелены на общественный анализ неотложных задач, на открытый разговор о ценностях современного мира.*

*К сожалению, неотложные дела не позволяют мне принять участие в столь интересном и важном мероприятии.*

*Я желаю всем участникам и гостям этого форума плодотворной работы, интересных дискуссий, добрых знакомств!*

*Успехов вам и благополучия!*

*С уважением,*

губернатор Новосибирской области  
**В. А. ТОЛОКОНСКИЙ**

**Дорогие коллеги!**

*Выражают сердечную признательность Конгрессу петербургской интеллигенции за активный вклад в распространение идей гуманизма и прогресса, которым посвятил свою жизнь и деятельность Д. С. Лихачев, пользовавшийся глубоким искренним уважением в Кузбассе.*

*Понять и осмысливать наследие Дмитрия Сергеевича в интересах подлинно гуманистического подхода к решению проблем XXI века — общий долг политиков и ученых перед нынешним и будущими поколениями, важнейшая задача их теоретической и практической деятельности.*

*Желаю участникам Международных Лихачевских научных чтений успешной и плодотворной работы.*

*С уважением,*

губернатор Кемеровской области  
**А. Г. ТУЛЕЕВ**

**ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА КОНГРЕССА ПЕТЕРБУРГСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ,  
РЕКТОРУ СПбГУП, ЗАСЛУЖЕННОМУ ДЕЯТЕЛЮ НАУКИ РФ,  
ЧЛЕН-КОРРЕСПОНДЕНТУ РАО, ПРОФЕССОРУ А. С. ЗАПЕСОЦКУМУ И  
УЧАСТИКНАМ ЕЖЕГОДНЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИХАЧЕВСКИХ ЧТЕНИЙ**

**Уважаемый Александр Сергеевич!**

*Уважаемые участники ежегодных Международных Лихачевских чтений!*

*От имени депутатов Законодательного собрания Санкт-Петербурга поздравляю вас с открытием важного научного, культурного, гуманитарного мероприятия международного масштаба — ежегодных Лихачевских чтений!*

*Дмитрий Сергеевич обладал удивительной способностью мыслить перспективно, оценивать тенденции развития, предостерегать от односторонних суждений. Он верил в торжество гуманизма и мира, в торжество разума. Великий Ученый сумел ввести древнерусскую литературу в современную культурную жизнь, в современное культурное пространство, пробудить к ней настоящий, глубокий и живой интерес.*

Я глубоко признателен вам за то, что вы продолжаете и развиваете просветительское дело, начатое Дмитрием Сергеевичем. Вы сохраняете зерна добра и гуманизма, щедро поданные нам Великим Мыслителем и передаете их подрастающему поколению россиян!

Эффективное развитие страны невозможно без стратегической, основополагающей роли образования, культуры, гуманности, и именно поэтому так важны Лихачевские чтения, проводимые Санкт-Петербургским Гуманитарным университетом профсоюзов!

Уверен, что совместными усилиями мы сделаем Россию могучим и процветающим государством.

Председатель Законодательного собрания Санкт-Петербурга  
**В. А. ТЮЛЬПАНОВ**

**Уважаемый Президент, уважаемые коллеги, друзья!**

Позвольте мне приветствовать вас на очередных Лихачевских чтениях и напомнить, что 23 мая 2001 года Указом № 587, посвященным увековечению памяти Дмитрия Сергеевича Лихачева, Президент Российской Федерации согласился с инициативой Конгресса петербургской интеллигенции о ежегодном проведении Чтений.

Я стараюсь каждый год участвовать в их проведении, внимательно слушаю доклады и должен вам сказать, что имеется еще достаточно большой пласт идей и работ Дмитрия Сергеевича Лихачева, которые нуждаются в глубоком серьезном осмыслинии и изучении. И возможно, многие из этих его трудов будут востребованы спустя некоторое время, поскольку, как вы знаете, большое видится часто на расстоянии. Все это убеждает меня в том, что Администрация Президента РФ абсолютно правильно сделала, когда поддержала усилия ректора Университета Александра Сергеевича Запесоцкого в осуществлении идеи проведения ежегодных Лихачевских чтений.

Я с огромным удовольствием приветствую всех участников сегодняшних Лихачевских чтений и приношу свою глубокую благодарность Санкт-Петербургскому Гуманитарному университету профсоюзов и ректору за то, что находятся интеллектуальные и материальные ресурсы для обсуждения вопросов образования, культуры, сохранения национальной идентичности, а также издания материалов столь представительного форума. Это очень важно, и я надеюсь, что данная инициатива Гуманитарного университета будет продолжена и в будущем. Позвольте пожелать вам успехов и всего самого хорошего в жизни.

Помощник полномочного представителя Президента РФ  
в Северо-Западном федеральном округе  
**Е. И. МАКАРОВ**

**ПРИВЕТСТВИЕ ОТ ПОЧЕТНЫХ ГРАЖДАН САНКТ-ПЕТЕРБУРГА**

**Дорогие друзья!**

Наши Международные Лихачевские чтения стали уже добной традицией. Они являются и данью уважения к памяти Дмитрия Сергеевича Лихачева, и знаком внимания и бережного отношения к его культурному наследию. Это и возможность приобщиться к осознанию роли Дмитрия Сергеевича в российской науке и культуре.

Жизнь Дмитрия Сергеевича Лихачева стала реальным воплощением главных истинно человеческих ценностей: верности стране, высокой порядочности, требовательности к себе, огромных достижений в профессиональной деятельности и яркого выражения гражданской позиции. А для жителей нашего города Лихачев — ученый, гражданин и человек — воплотил в себе образ истинного петербуржца, который обеспокоен состоянием культуры, образования и воспитания.

Целостная натура Дмитрия Сергеевича Лихачева вобрала все лучшие качества, присущие думающему человеку, переживающему за судьбу своего города, своей страны, своего народа. И Петербург, где академик Лихачев жил и работал, по достоинству оценил его личный вклад в историю и развитие города, присвоив ему звание Почетного гражданина Петербурга. Однако это признание горожан только еще больше подчеркнуло интеллигентную скромность Дмитрия Сергеевича. Даже его негромкий голос в разговоре с собеседником свидетельствовал о большом внимании к другому человеку, о стремлении понять и по возможности помочь. Он хорошо знал предмет своего дела и умел увидеть в малом большое, соединить прошлое и настоящее и предвидеть будущее.

Так сложилось в нашем городе, что почти все, кому было присвоено звание Почетного гражданина Санкт-Петербурга, первоначально были приняты в Почетные доктора Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов. И когда Дмитрия Сергеевича Лихачева облачали в мантию Почетного доктора Университета, мы с его помощью сделали очень правильный и существенный шаг в создании новой качественной системы образования и воспитания студентов. Дмитрием Сергеевичем был предложен конкретный реальный образ, наглядный и живой пример интеллигентности, высокого профессионализма, порядочности и гражданской ответственности.

Дмитрий Сергеевич Лихачев навсегда остался Почетным доктором только одного российского вуза — Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов. И особая ответственность перед памятью этого Человека с большой буквы, как перед мерой нашего мировосприятия, лежит сегодня на всех, кто работает, преподает и учится в этих стенах.

Образ Лихачева, олицетворяющего для нас истинные ценности, помогает воспитывать молодежь. Не растерять эти ценности, идеалы Дмитрия Сергеевича, а сберечь, приумножить, наполнить их новой жизненной энергией — наша задача. Мы должны продолжить начатое Лихачевым дело и на практике воплотить его жизненные принципы и замыслы, донося светлый облик Великого Ученого, Гражданина и Человека до молодого поколения.

В заключение от лица всех Почетных граждан Санкт-Петербурга хочу пожелать всем участникам IV Международных Лихачевских научных чтений плодотворной работы, успехов в научной и практической деятельности.

Заведующий кафедрой физического воспитания СПбГУП,  
профессор, Почетный гражданин Санкт-Петербурга,  
мастер спорта СССР, Заслуженный тренер России  
**М. М. БОБРОВ**

#### **Уважаемый Александр Сергеевич!**

Коллектив преподавателей, аспирантов, студентов и сотрудников Московского государственного университета культуры и искусств сердечно поздравляет Вас с 50-летним юбилеем!

Ваш огромный вклад в решение актуальных проблем в области культуры, образования, науки широко известен научной общественности и интеллигенции. Вы являетесь не только выдающимся ученым, но и активным деятелем, участником в решении социально-творческих проблем петербургской интеллигенции. Ваше сотрудничество с ведущими университетами России, а также с научными центрами Западной Европы и США является свидетельством глобального масштаба Вашей научно-творческой деятельности.

Вы талантливый организатор и менеджер. Задачу, поставленную Вами, — воспитать из студентов современных интеллигентов, которые стали бы одновременно и культурными, и высокообразованными, и деловыми, — решаете успешно. Мы гордимся тем, что входим в круг Ваших друзей и единомышленников.

Желаем Вам отличного здоровья, благополучия, удачи во всех начинаниях и проектах, творческих и научных открытий, дальнейшего процветания Вашему вузу, большого личного счастья!

Ректор Московского государственного университета культуры и искусств  
**Т. Г. КИСЕЛЕВА**